电力燃气设施在道路改造中的优化布局

林东贺1, 袁宗保2

(1. 山东锦运电力工程有限公司, 山东 聊城 252000;

2. 聊城市茌平区志信液化气有限公司, 山东 聊城 252000)

摘 要 道路改造是提升城市交通能力和基础设施水平的重要手段之一,在这一过程中,电力燃气设施的优化布局尤为关键。电力与燃气作为城市运行的核心能源,其管网布局的合理性直接影响能源供应的稳定性和安全性。然而,在道路改造中,电力燃气设施往往面临空间资源有限、施工协调复杂等问题,导致布局不合理或重复施工。因此,如何在道路改造中科学规划电力燃气设施,优化其布局,成为当前城市建设中亟待解决的重要课题。本文对电力燃气设施在道路改造中的优化布局进行研究,以期为相关人员提供参考。

关键词 电力燃气设施; 道路改造; 优化布局

中图分类号: TU994; TU996 文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.15.038

0 引言

道路改造不仅是交通系统的升级,更是城市基础 设施整体优化的契机。电力燃气设施作为城市能源供 应的核心组成部分,其布局的合理性直接关系到城市 运行的效率和居民生活的质量。然而,在道路改造过 程中,电力燃气设施的规划往往面临技术标准不统一、 环境影响评估不足等挑战,导致布局不合理或潜在风 险被忽视。因此,探索电力燃气设施在道路改造中的 优化布局策略,对于提升城市能源系统的可靠性、降 低建设成本以及推动城市可持续发展具有重要意义。

1 电力燃气设施的组成

电力燃气设施是城市能源供应系统的重要组成部 分,主要由电力设施和燃气设施两大部分构成。

电力设施包括发电站、变电站、输电线路、配电 线路以及终端用电设备等。发电站负责将各种能源转 化为电能,变电站则用于电压的升降和电能的分配, 输电线路和配电线路将电能输送至用户端,终端用电 设备则直接为居民、企业和公共设施提供电力服务。

燃气设施则包括气源站、输气管道、调压站、储气设施以及终端用气设备等。气源站负责天然气的接收和处理,输气管道将天然气输送至城市各个区域,调压站用于调节气压,储气设施则用于天然气的储存和应急供应,终端用气设备为居民和工商业用户提供燃气服务。

电力燃气设施的合理布局和高效运行,是保障城 市能源供应稳定性和安全性的关键。

2 电力燃气设施在道路改造中的优化布局意义

2.1 提升能源供应效率,保障城市运行稳定

在道路改造进程中,对电力燃气设施布局实施优化举措,是提升能源供应效能、保障城市稳定运行的关键环节。科学规划电力线路与燃气管道的走向,能够显著减少能源输送过程中的损耗,确保电力与燃气以高效、稳定的状态输送至用户端。具体而言,优化布局可大幅缩短输电线路与燃气管道的长度,这不仅降低了能源输送成本,还减少了因线路过长而引发的故障风险,增强了能源供应的安全性[1]。同时,合理的布局设计能够避免电力燃气设施与其他城市基中设施产生冲突,降低了施工过程中的协调难度与维护工作的复杂性,进一步提升了能源供应的可靠性。这种优化不仅满足了城市日常运行对能源的需求,更为城市应对突发事件、保障能源持续供应提供了坚实支撑,是推动城市高质量发展、实现可持续发展的重要保障。

2.2 降低建设成本,减少资源浪费

优化电力燃气设施在道路改造中的布局是一项极 具战略意义的举措,其能够显著降低建设成本并减少 资源浪费。在统筹规划的理念指导下,可规避重复施 工现象以及由此引发的资源浪费问题,比如于道路改 造阶段一次性完成电力燃气设施的铺设工作,从根源 上减少后期改造所需投入,避免多次施工带来的资金 与资源损耗。同时,优化布局对提升空间资源利用效 率大有裨益,采用综合管廊形式便是典型例证,将电 力燃气管道与其他管线集中铺设,极大减少了对道路 空间的占用,使有限空间得以更高效地利用。这种降 低建设成本与减少资源浪费的双重成效,能为城市基础设施建设释放更多资金与资源,为城市高质量发展注入强劲动力,推动城市在基础设施建设、功能完善以及可持续发展等多方面不断迈进,实现城市综合实力的稳步提升^[2]。

2.3 促进城市可持续发展,提升居民生活质量

优化电力燃气设施布局对促进城市可持续发展与 提升居民生活质量意义重大。科学规划布局可减少电 力燃气设施对环境的负面影响,如在施工过程中降低 噪声和粉尘污染,有效保护周边生态环境,避免对居 民日常生活造成干扰。同时,优化布局能为新能源技术 应用预留空间,为太阳能、风能等可再生能源接入提供 便利条件,推动城市能源结构优化升级,减少对传统 能源的依赖。这种优化不仅提升了能源供应的安全性, 还增强了环保性,为居民创造了更加宜居的生活环境, 让居民享受到更优质、更清洁的能源服务。长远来看, 这有助于增强城市的可持续发展能力,使城市在经济、 社会和环境等方面实现协调发展,为城市未来发展奠 定坚实基础,助力城市在高质量发展道路上稳步前行。

3 电力燃气设施在道路改造中的问题

3.1 空间资源紧张,布局难度大

在道路改造中,电力燃气设施的布局常常面临空间资源紧张的问题。城市道路地下空间有限,且已被供水、排水、通信等其他基础设施占据,导致电力燃气设施的布局难度加大。例如:电力线路和燃气管道的铺设需要满足一定的安全距离和技术要求,但在有限的空间内很难找到合适的位置。道路改造往往涉及复杂的施工环境。例如:地下管线交错、地质条件复杂等,进一步增加了布局的难度。空间资源的紧张不仅影响了电力燃气设施的合理布局,还可能导致施工进度延误和成本增加,给城市基础设施建设带来巨大挑战^[3]。

3.2 部门协调不畅,规划冲突频发

电力燃气设施的规划涉及电力公司、燃气公司、 市政部门等,但由于部门间协调不畅,规划冲突频发。 例如:电力线路的铺设可能与燃气管道的布局产生冲 突,或者与道路改造的施工计划不一致,导致重复施 工或资源浪费。各部门在规划过程中往往缺乏有效的 信息共享和沟通机制,导致规划方案难以统一,增加 了实施的难度。部门协调不畅不仅影响了电力燃气设 施的布局效率,还可能导致安全隐患,如电力线路与 燃气管道的距离过近,会增加事故发生的风险。

3.3 技术标准不统一,规划质量参差不齐

电力燃气设施的规划需要遵循严格的技术标准,

但由于技术标准不统一,规划质量参差不齐。例如: 不同地区或部门对电力线路的埋设深度、燃气管道的 安全距离等要求不一致,导致规划方案难以实施^[4]。 此外,部分地区的技术标准相对落后,无法满足现代 城市建设的需求,对新能源技术的应用缺乏明确的技术规范。技术标准不统一不仅影响了电力燃气设施的 布局质量,还可能导致安全隐患。例如,燃气管道的 泄漏风险增加,或者电力线路的电磁辐射超标,都会 对居民健康造成威胁。

3.4 环境影响评估不足,潜在风险被忽视

在道路改造中,电力燃气设施的规划往往缺乏充分的环境影响评估,导致潜在风险被忽视。例如:施工过程中可能对周边土壤、植被和水源造成破坏,但未采取有效的保护措施。此外,燃气管道的泄漏风险、电力线路的电磁辐射等潜在问题也未得到充分评估,增加了环境安全风险。环境影响评估不足不仅影响了电力燃气设施的布局合理性,还可能导致公众对管网安全的担忧,增加了社会矛盾。忽视环境影响评估不仅增加了规划的实施难度,还可能对城市的可持续发展造成负面影响^[5]。

4 电力燃气设施在道路改造中的优化布局思路

4.1 建立跨部门协调机制,加强规划统筹

在道路改造中,电力燃气设施的优化布局需要建立跨部门协调机制,加强规划统筹。通过成立专门的规划协调小组,明确各部门的职责和任务,确保电力、燃气、市政等部门在规划过程中能够高效沟通与协作。例如:可以定期召开联席会议,讨论管网布局、施工顺序和资源分配等问题,避免因信息不对称导致的规划冲突。还可以建立统一的信息共享平台,实时更规划进展和数据,为各部门提供决策支持。通过加强规划统筹,能够有效解决部门间沟通不畅的问题,提高管网规划的科学性和可操作性,为道路改造提供有力保障。同时,协调机制还应包括公众参与环节,听取居民和企业的意见,确保规划方案符合实际需求,减少实施过程中的阻力,进一步提升规划的可行性和社会接受度[6]。

4.2 制定统一技术标准,规范规划流程

电力燃气设施的优化布局需要遵循严格的技术标准,因此制定统一的技术规范是确保规划质量的关键。例如:可以明确电力线路的埋设深度、燃气管道的安全距离以及管网材料的选用标准,确保规划方案符合安全性和功能性的要求。还可以引入国际先进的技术标准,结合本地实际情况进行优化,提升规划的先进性和适

用性。通过规范规划流程,能够减少因技术标准不统一导致的规划问题,提高管网建设的效率和质量,为城市能源供应提供可靠保障^[7]。同时,技术标准的制定还应考虑未来技术发展的趋势,例如新能源技术的应用和智能化管理的需求,确保规划方案具有一定的前瞻性和适应性,为城市能源系统的长期发展奠定基础。

4.3 优化空间资源配置,提高管网布局合理性

城市空间资源有限,因此在道路改造中优化电力燃气设施的布局至关重要。可以通过三维建模技术模拟地下空间的使用情况,合理分配电力燃气管网的位置,避免与其他基础设施的冲突。还可以采用综合管廊的形式,将电力、燃气、供水等管线集中铺设,提高空间利用效率。通过优化空间资源配置,能够解决管网布局难度大的问题,为城市基础设施的可持续发展提供更多可能性。同时,优化布局还应考虑城市美学和居民生活质量,例如在管网设计中融入绿化带或公共设施,提升城市整体环境的美观性和功能性,为居民创造更加宜居的生活空间^[8]。

4.4 加强环境影响评估,降低潜在风险

电力燃气设施的优化布局需要充分考虑环境影响,因此加强环境影响评估是确保规划安全性的重要措施。例如:在规划初期可以对施工区域进行详细的生态调查,评估管网建设对土壤、植被和水源的影响,并制定相应的保护措施。可以引入风险评估模型,预测燃气管道的泄漏风险、电力线路的电磁辐射等潜在问题,并采取有效的防范措施。通过加强环境影响评估,能够降低管网建设的环境风险,提升公众对管网安全的信任,为城市建设的可持续发展提供支持。同时,环境影响评估还应包括对施工过程中噪声、粉尘等短期影响的评估,并制定相应的缓解措施,减少对周边居民生活的干扰,进一步提升规划的社会效益。

4.5 引入智能化技术,提升规划效率

随着智能化技术的发展,电力燃气设施的优化布局可以借助先进技术提高效率和精度。例如:可以利用地理信息系统(GIS)和建筑信息模型(BIM)技术,对管网布局进行三维可视化分析,优化设计方案。引入大数据分析技术,预测城市能源需求的变化趋势,为管网规划提供科学依据。通过智能化技术的应用,能够减少人工规划的误差,提高规划的准确性和效率,为城市能源系统的优化提供技术支持^[5]。同时,智能化技术还可以应用于管网的后期管理和维护,例如通过物联网技术实时监控管网的运行状态,及时发现和解决问题,提高管网的安全性和可靠性,为城市能源供应提供更加稳定的保障。

4.6 注重规划的前瞻性, 预留未来发展空间

城市发展具有动态性,因此电力燃气设施的优化布局需要具备前瞻性,为未来扩展预留空间。例如:在规划中可以预留足够的管道容量和接口,以适应未来能源需求的增长。考虑城市扩张和功能升级的可能性,设计灵活的管网布局方案,为未来改造提供便利。通过注重规划的前瞻性,能够避免因需求变化导致的重复施工和资源浪费,为城市基础设施的长期发展的人保障。同时,前瞻性规划还应考虑新能源技术的应用,例如为太阳能、风能等可再生能源的接入预留接口,推动城市能源结构的优化和升级,为城市的绿色发展和低碳转型提供支持。随着智慧城市建设的推进,电力燃气设施规划还需与智能电网、物联网等技术相结合,为未来能源管理系统的智能化升级奠定基础,进一步提升城市能源系统的效率和可靠性,为城市的可持续发展注入新的动力。

5 结束语

在道路改造中优化电力燃气设施的布局,是提升城市能源供应效率和保障城市运行稳定的关键举措。通过科学规划、技术创新和跨部门协作,能够有效解决当前布局中存在的问题,为城市基础设施的可持续发展提供坚实保障。随着城市化进程的加快和能源需求的增长,电力燃气设施的优化布局将继续发挥重要作用,为构建高效、安全、绿色的城市能源系统贡献力量,助力城市的可持续发展和居民生活质量的提升。

参考文献:

- [1] 黄何. 电力安全韧性水平提升思考[]]. 中国电力企业管理,2024(15):18-19.
- [2] 王翔. 浅析某小镇旧路及市政管网改造设计要点 [J]. 石河子科技, 2023(02):52-54.
- [3] 张思年.成都市温江区农村基础设施农户满意度研究[D].成都:西南财经大学,2023.
- [4] 赵明喆,李博.城市多条管线穿越既有道路变形规律研究[J]. 建筑结构,2022,52(S1):3159-3164.
- [5] 施倚. 燃气建设经营输送使用全链条保障安全的主体责任有哪些[]]. 劳动保护,2022(02):96-97.
- [6] 朱兆虎.燃气专项规划有关问题的探讨[J].煤气与热力, 2021,41(11):11-13,42.
- [7] 温帅.第三方施工破坏燃气管道原因分析及标准化管控措施探讨[]]. 城市燃气,2021(07):19-22.
- [8] 侯海迪.BIM技术在新农村规划中的正向设计应用研究 [D]. 青岛:青岛理工大学,2020.
- [9] 范昔颖,高峰,贺兰军.浅谈老城区道路排水管网改造设计要点[]].中国勘察设计,2016(12):82-84.